

**BONAMENŢELE**  
 IN TOATA ROMANIA:  
 L. n. 48  
 ... .. 34  
 ... .. 12  
 IN STRAINATATE:  
 ... .. 60  
 INSERTIUNI SI RECLAME:  
 de 30 litere petit, pagina IV, 30 banl.  
 pagina III, 80 banl, pe pagina II, 2 lei noi  
 Reclame 2 lei noi linia.  
 număr în Capitală 10 banl.

# TIMPUL

**ANUNCIURI**  
 Se primesc în străinătate: La D-nii *Hanssen & Vogler* în Vienna, Walfischgasse 10. *A. Oettel* în Vienna, Stubenbastei 2; *Rudolf Mosse* în Vienna, Seilerstätte 2; *Vincenz Hrdicka* în Vienna, Teinfallstrasse 17; *Philipp Lob* în Vienna, Eschenbachgasse 11; *L. Lang & Comp.* în Pesta și *Hatas-Laffite-Bullier & Comp.* în Paris.  
 Scrisorile nefrancate nu se primesc.  
 Articolele nepublicate se vor arde.  
 Un număr în Districte 15 banl.

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIUROUL REDACȚIEI ȘI ADMINISTRAȚIEI: PALATUL DACIA.

**ULETIN TELEGRAFIC**

Serviciul privat al „TIMPULUI.”  
 (Agenția Havas).  
 St.-Petersburg, 14 Martie

„Petersbourg Herald” de azi dimineață zice, vorbind despre călătoria generalului Ignatieff, că se studiază în cercurile politice serioase, dacă n'ar avea loc ceda îndură Rusiei, partea Basului, ce i s'a luat la 1856, și de a ceda unei ca compensații, insulele Danubianitate în fața Giorgialui.  
 Berlin, 14 Martie.

Stosch, șeful Amiralității și a dat decizia. Să crede că d. Stosch ar fi luat o decizie în urma nenerilor ce s'ar indicat între densus și principele Bismarck. Împăratul n'a acceptat încă demisiunile lui Stosch; să așteaptă decizia ce va veni în această privință.  
 Londra, 14 Martie.

„Bagajul ziarelor engleze prevede că Rusia va accepta propunerile Rusiei, dar cu oare-cari rezerve, dar cari nu vor fi de natură a împedea pe Rusia ca să se desarmare.  
 Constantinopol, 14 Martie, 8 ore seara.

Ministrul de poliție este destituit. Consiliul de ministri s'a ocupat și ascu cu chestiunile relative la negociațiunile Montenegrenii. Dar acordul între Poartă și delegații Montenegrenii este nescontenit probabil.  
 Pesta, 14 Martie

Camera deputaților. Un deputat s'ar pronunță pe guvern asupra demonstrațiilor turcofile ce au avut loc în Ungheria, președintele consiliului, răspunzând la această interpelațiune, se simte a demonstra că ministrul de externe al monarhiei Austro-Ungare n'a stins sentimentele supșilor slav. Guvernul ungar de acord cu Comitele Andrassy, asupra principiilor, cari au dirijat până acum deciziile sa în timpul crizei cauzată de războiul Orientului. Densus privește ca o decizie a sa de a lucra la menținerea pă-

cii, a ameliora soarta creștinilor din Turcia, a surveghia interesele monarhiei în ori-ce circumstanță și în contra ori-căruia. Camera a acoperit acest discurs cu aplauze și a aprobat prin votul său politica Cabinetului.  
 Londra, 14 Martie seara.

Consiliul de ministri a adoptat în principiu ideea subsemnării unui protocol de către cele șase puteri mari.  
 Comitele Derby, secretar de Stat la departamentul afacerilor străine și comitele Schvaloff, ambasador al Rusiei, disentanț regidiera acestui protocol.

**TABLOU GENERAL**

al bugetului pe exercițiul anului 1877

VENITURI		Lei	b.
Contribuții directe . . .	24,210,000	—	—
Contribuții indirecte . . .	28,127,000	—	—
Venituri domeniiale . . .	17,013,208	—	—
Posta, telegraf și căi ferate	7,452,147	—	—
Produsuri diverse . . . . .	2,411,929	—	—
Produse de vânzări de bunuri	1,790,000	—	—
ale Statului . . . . .	81,004,284	—	—

CHIELTUELI		Lei	b.
Datoria publică . . . . .	44,926,144	40	—
Consiliul miniștrilor . . . . .	28,208	—	—
Ministerul de interne . . . . .	6,734,422	—	—
„ „ externe . . . . .	956,358	90	—
„ „ justiție . . . . .	3,345,372	—	—
„ „ culte . . . . .	8,001,131	35	—
„ „ resbel . . . . .	13,571,344	85	—
„ „ lucr. publice . . . . .	3,723,834	65	—
„ „ finance . . . . .	6,281,929	19	—

Pentru deschiderea de credite suplimentare . . . . .	200,000	—	—
Idem extraordinare . . . . .	200,000	—	—
	400,000	—	—
	87,666,905	24	—

**BILANȚA**

Venituri . . . . .	81,004,284	—
Chieltueli . . . . .	87,666,905	34
Deficit . . . . .	6,662,621	34

**BUCUREȘTI 4 MARTIE**

Ziarul *Unirea Democratică* în numărul de la 25 Fevruarie, emite în articolul său, „Ceva despre Revista

Militară,” mai multe eresi la care suntem datorți a responde: \*)

1. Ese din pieptul patrioților de la *Unirea Democratică* strigătul: Economii cu ori ce preț și păstrarea unei armate naționale.

Bune și frumoase sunt aceste cuvinte, dar sunt ele și sincere? Dacă sunteți pentru economii cu ori-ce preț, pentru ce amicii d-voastră de la guvern au cheltuit în ministerul de Resbel, pe exercițiul anului încetat 1876, peste 21 milioane, pe când guvernul trecut, pe care l'loviți neconținut, redusese bugetul ministerului de Resbel, pe acel an, la 14 milioane?

2. Intrebați „Revista Militară,” dacă înțelege a rămânea, pentru vecl, în organizarea actuală, și pareți a nu fi mulțumiți de rezultatul ce a dat, ba încă aduceți, drept exemplu, concentrarea din urmă.

Organizarea noastră militară, deși începută la an. 1859, ea și-a luat adevărata ei sancțiune, prin legea

\*) Articolele, ce „Timpul” le publică în chestiile militare vin dintr'o pană autorizată și nu pot de cât a contribui ca să se facă lumină în aceasă materie mult desbătută; din partea redacției însă suntem datorți a declara o dată pentru tot-d'una că în fața situației noastre finanțiare, reducerii energice în bugetul ministerului de resbel sunt necesare și că acest buget pe câtă vreme țara se va afla în asemenea împrejurări economice și finanțiare, nu poate trece peste maximal de 12 milioane.  
 Nota Red.

organică de la 1872, și abia au trecut patru ani de atunci.

In cât pentru rezultatul ce a dat, el a fost din cele mai satisfăcătoare precum s'a probat în trei concentrări, dar mai cu seamă, în cea din 1874, în care chiar străinii cari au asistat la manevrele trupelor noastre, au plecat, augurând bine despre viitorul lor.

Dacă cei de la *Unirea Democratică* n'au fost mulțumiți de rezultatul ce a dat concentrarea din 1876, aceasta nu e nici vina noastră, și încă și mai puțin a organizării noastre de la 1872.

3. Tineri de la *Unirea Democratică* se fac ecoul neconșciincios al acelor ce strigă neconținut contra armatei permanente.

Să ne înțelegem, o dată pentru tot-d'una și asupra acestei chestiuni: Este posibil ca noi să nu avem artilerie permanentă?

Nu negreșit, și probă că suntem cu totul în acord întru aceasta cu cei de la *Unirea Democratică*, este că sub guvernul de astăzi, ați mers și mai departe căci s'a adăogat mai de-unăzi în Cameră, două regimente de artilerie prin bugetul votat pentru exercițiul anului 1877, ceea ce cel puțin nu se potrivește cu economiile cu ori-ce preț de care vorbiți continuu. Credem asemenea că suntem uniți în convicțiunea că trebuie să fie permanente și cele-lalte arme speciale precum, Geniul, Pontonieri, Uvrieri de artilerie și cei de administrație, precum și chiar Infirmerii.

Remâne Cavaleria și Infanteria. Pentru Cavalerie cine ar putea susține că două regimente de roșiori, reduse și acestea la cea mai simplă expresiune, sunt prea mult pentru țara noastră? Dar acestea abia pot servi de școală și de pepinieră de

cadre pentru Călărași, cari vor lăsa încă mult de dorit, până ce se va îmbunătăți rasa cailor la noi!

In cât pentru Infanterie, convenim și noi că s'ar putea fusiona cele opt regimente cu cele de Derobanți, mântinându-se numai, în cel mai mare complet, cele 4 batalioane de vânători. Dar datu-ș'au seama cei de la „Unirea Democratică” ce ar trebui pentru aceasta? Făcut-au și combinat-au tot felul de budgăte, precum cunoaștem că s'a făcut în Ministerul de Resbel de acei cari s'au gândit de mult la una ca aceasta!

Mai întâiu, trebuiesc completate cadrele Regimentelor de Dorobanți, și e bine înțeles că acestea nu pot fi de cât permanente; avem nevoie în fie-care județ, ba și chiar la fiecare plasă, de cazărmi, magazii, de îmbrăcăminte, de armătură și de munițiuni. Ar urma ca negreșit să se facă concentrări serioase, primăvara și toamna și chiar ca recruții să șearză sub steaguri cel puțin 6 luni de nu un an întreg, spre a primi cea mai indispensabilă instrucțiune.

Și toate acestea costă mult, dar fără densesle Infanteria noastră n'ar mai exista de cât în cadre și în efective mari de soldați, pe hârtie numai. Patriotică și națională ar fi urmarea acelora cari ar distruge ce avem astăzi, mai înainte de a pune în loc combinațiunea de care am vorbit, sau ori-care alta, care să presinte însă soliditatea cuvenită?

Până atunci, noi vă zicem: nu vă atingeți de armata permanentă, care e singura școală a fostei noastre armate; și mai adăogăm, ceea ce nu știu cei de la *Unirea Democratică*, că armata permanentă aruncă, pe tot anul, în țară, meseriași și oameni cu știință de carte, și deprinși la cerințele vieții militare.  
 În privința grațiosităților ce se

**PARTEA LITERARA.**

**MAGHIARI ȘI MAGHIARISM I)**

(Urmare).  
 Noi, Românii, avem vederile noastre, în tocmai precum fie-care popor are în ceea ce privește viața, și ele, care ne-ar judeca după alte vederi, ne judecă nedrept. Maghiarii s'arămit acum judecătorii, care chiar nu știu să înțelege cu noi, de ce nu știu românește. Chiar însă fiind românește, ei nu cunosc pe românii, ast-fel în cele mai multe cazuri, cu deosebire penale, le lipsesc elementele judecării drepte. În aceeași vreme puținii judecători români, care mai rămas, și care ne pricep, cunosc și ne ar putea judeca pe noi se cuvine, au fost aruncați în cel unghiuri ale țerei, unde nu sunt abili de funcțiune. Din toate a-

ceste nu poate urma alta, de cât că justiția maghiară să ne facă impresiunea nedreptății și ast-fel să demoralizeze pe împričinați.

Chiar mai demoralizătoare e însă administrația maghiară în autonomiile locale. Nu poate fi un lucru mai elementar de cât acela, că omul pus în fruntea unei autonomii înainte de toate trebuie să cunoască trebuințele, capacitatea de prestare și natura oamenilor, pe care e chemat a-i administra. În lipsa acestora chiar cel mai bine-voitor administrator rămâne incapabil. Guvernele maghiare au urmat însă că și în justiție; ast-fel nu le rămâne de cât să se împace că ideea, că noii administratorii lor ne fac impresiunea unor oameni bine-voitori, dar incapabili, ori a unor capabili, dar rău voitori. În tot cazul ei nu ne inspira încredere, de oare-ce nu sunt vrednici de densus.

Aceste sunt cuvintele, pentru care noi am pretins și pretindem, ca ju-

decătorii și administratorii noștri să fie români, care ne înțeleg, ne cunosc și să ne facă trebile, dacă îi susținem din rodul muncii noastre.

Cerem să ni se creeze o condițiune de desvoltare: judecătorii și administratorii neromâni jignesc desvoltarea noastră în toată privința.

Desvoltarea este temelie tuturor stăruințelor noastre; pentru aceea ministeriul, care mai ales ne supără, e acela al cultelor și al instrucțiunii publice. Mereu ne întrebăm: dacă e vorba de egalitate, câte din milioanele, pe care le plătim noi, se cheltuiesc pentru învățământul românesc? Nici o lescă! — Aceasta nu e egalitate nu se poate numi.

Vor zice maghiarii, că așezămintele publice de învățământ și de cultură și nouă ne stău la dispozițiune. Egala îndreptățire ar consista în aceea, că și noi, de o potrivă cu ceilalți, putem merge la scolile maghiare. Apoi tocmai acesta e darul de care ne plângem. Să înțelegă

maghiarii, că alt-fel e croit capul nostru și alt-fel al lor. Ce poate ne tezi creerii lor, pe ai noștri îi încurcă. În viața sufletească noi avem căile noastre firești, și ei ale lor; și nebune acela, care așteaptă ca „plopul să facă pere.”

Înainte de toate învățământul este o operație intelectuală, în care unul, care scie, spune altuia, care nu scie. Ast-fel instrucția maghiară pentru Românii este o absurditate pedagogică, de oare-ce profesorul maghiar nu poate spune scolarului român nimic, fiind-că acesta nu l'înțelege. Pentru ca să l'poată înțelege, el trebuie să facă mai mult de cât scolarul maghiar. Egalitatea pusă în constituțiune chiar nici între copii nu există. În clasa I scolarul maghiar învață ceva; scolarul român nu învață nimic, fiind-că are să învețe o limbă. În clasa II scolarul maghiar înaintează; scolarul român se luptă cu greutatea limbii și cu cele, ce n'a putut învăța în clasa I,

Urmând ast-fel, ajungem la rezultatul, că dintre cinc-zeci scolarii români, care erau în clasa I, numai trei ajung să facă examenul de maturitate.

Acești trei apoi erau mai norocoși, dacă nu umblau la școală. Învățătura a făcut dintr'ensii niște capete incurcate și niște oameni fără de viitor hotărât. Românește nu vorbesc bine, fiind-că au fost siliți să-și facă studiile în o limbă străină. Ungurește nu știu, pentru că sunt Români. Ast-fel cel d'antău rezultat al școlii maghiare este un om, care nu scie vorbi. Si tocmai atât de încurcat trebuie să-i fie capul ca limba. El a contractat în școală vederi și chiar afecte, care nu se potrivește cu firea lui și ast-fel devine un om, care nu poate face mai bine, de cât dându-și truda a uita, ce a învățat în școală.

(Tel. rom.) (Va urma.)

GHICITORI PARLAMENTARE

DREPTA, STANGA, CENTRU )

V.

adresează Generalului Florescu, ne mărginim a declara ca uzate impunitățile ce i se fac. Dacă cel de la *Unirea Democratică* ar avea o scântee de dreptate, ar compara bugetele celor cinci ani de la 1871 — la 1876, și se vor putea convinge atunci dacă s'au cheltuit mai mult decât în anii precedenți de la 1866 până la 1871. Asemenea țara întreagă știe în ce stare a găsit Generalul Florescu armata, și cum a lăsat-o! — Se mai califică tot în privința armatei, guvernul trecut de guvern vitreg.

Noti răspundem că vitreg este guvernul care cugetă la distrugerea armatei, fără de a și aduce măcar aminte că într-una din ședințele parlamentului Engles s'a zis de unul din membri săi cei mai influenți, când se contesta drepturile României, că: „România are dreptul incontestabile, de vreme ce posedă 200 tunuri și o armată bine organizată!” Să nu vie un moment fatal în care să se zică: România numai are nici un drept, de oare-ce nu mai are armată!

Urăm ca tineri noștri de la *Unirea Democratică* să cugete bine și serios asupra acestor cuvinte! —

LA ADRESA D-LUI MINISTRU CHITU

D-nu ministru de culte și instrucție publică a făcut în mod oficial înaintea Camerei, câteva declarații inexacte relative la predecesorul său în ministeriu d-nu Maiorescu.

Neadeverul declarării d-lui Chițu, precum îndată se va vedea, este așa de ușor de constatat. În cât ne mirăm numai de imprudența d-sale și lăsam cu totul la o parte chestia de conveniență față cu un predecesor.

*Prima inesacțitate.* La interpellarea d-lui deputat Furculescu asupra destituirii profesorului Spiq, d-nu Chițu răspunde că numirea d-lui Spiq a fost una din numirile ilegale făcute de d-nu Maiorescu.

Însă d-nu Spiq a fost numit prin ordinul No. 2399 din 2 Martie 1874, și d-nu Maiorescu nu a intrat în minister de cât la 7 Aprilie al aceluși an.

Fără a mai examina dar, dacă numirea a fost legală sau nu, rămâne constatat, că ea nu se poate atribui d-lui Maiorescu.

*A doua inesacțitate.* D-nu Chițu a adăugat în aceeași ședință a Camerei, că acea numire ilegală a d-lui Spiq este și ea unul din puncturile de acuzare al comitetului celor 7 în contra fostului ministru Maiorescu. Noi credem comitetul celor 7 capabil de multe lucruri, dar nu îl credem capabil de a imputa un act săvârșit la 2 Martie unui ministru care și începe funcționarea la 7 Aprilie.

*A treia inesacțitate.* În espunerea sa de motive la proiectul de lege pentru patronatele scoalelor rurale și eforiile districtuale, proiect retras mai pe urmă, d. Chițu mărturisese, că l'a luat în parte din Legea asupra învățământului proiectată de predecesorul său, dar că d-sa propune, ca numirea patronilor să se facă după alegerea consiliului județean, iar nu după designarea prefectilor, precum cerea d. Maiorescu.

Și aceasta este inexact.

O simplă privire asupra articolului 83 din proiectul predecesorului său ar fi arătat d-lui Chițu, că patronii scoalelor rurale se numesc de minister, după propunerea consiliului general al județului lor.

Noi înțelegem ori ce luptă de idol, suntem însă în drept a cere ca să se facă în marginile adevărului, cel puțin când este vorba de declarații oficiale relative la chestii de fapt.

Nu este lucru ușor pentru un popor se suporte libertatea, când nu este deprins cu densa. Îndată ce intră în asemenea cale, el este coprinț de iluziuni care îl aprind capul până la delir; și ori ce dificultate, ori ce pedică întâmpină, devine pentru densul ocaziune de esaltare, de impaciencă, și voește să dărime totul, și nu crede că poate renși de a împinge obstacolele de tot felul, de cât prin revoluțiuni, prin lupte violente care provoacă neolihna și teroare, până când din sguduiri în sguduiri ajunge la o altă extremă, se cadă în prostrațiuni: atunci începe gândirea de o dată cu descurajarea. Atunci începe a bănuși că poate săi conduita sa, ori instituțiunile ce și-a dat, sunt greșite și defectuoase; și caută remediu.

După agitațiunile și frământările prin care am trecut în curs de douăzeci ani, în care timp am experimentat și mistuit cinci forme de guvern, trei Constituțiuni, două revoluțiuni și vro' trei-zeci și mai bine ministere, cu o consumațiune enormă de oameni de toate colorile și de toate credințele, noi am ajuns astăzi într-o stare în care nu mai credem în nimic și în nimeni. Ne încredere în oameni, nelcredere în instituțiuni, iată bilanțul nostru politic. Toate legile și toate instituțiunile ni se par lanțuri și legături care ne sugrumă, și de aceea vedem acea turbare în spirite care voește să dărime totul. Este o nenorocire această furie de destrucțiune, dar ca ori-ce nenorocire va produce efectele ei salutare prin reacțiune liniștea se va restabili pentru că o societate nu poate trăi în stare de agitațiune, în paroxysmă continuă.

De doi ani de zile trăim într-o crisă care s'a alimentat în parte și din greșelile noastre și-a crescut prin coalițiunea ambițiunilor și a pasiunilor de tot felul. În asemenea stare de lucruri înțelegem foarte bine ca oameni cugetători și de valoare, precum sunt confrății noștri dela *Pressa*, să fie preocupati de grija de a lua inițiativa și de a lucra pentru a deștepta în inimile oamenilor descurajati, simțul de datorie, ca să îndemne a se pune le lucru spre a se uni ca se reformăm și să întărim partidul conservatorilor.

Nu înțelegem însă și nu credem că este bine a procede prin divisiuni de clase și de interese, și a proclama un partid al bulgesiei, superior în inteligență și în patriotism.

Burgesia, în starea societății noastre, nici poate forma o clasă, și nu este o clasă nu este un partid politic distinct.

Burgesia la noi este mai mult un strat, o treaptă a societății, o stare de oameni în care intră fărăosebire de proveniență, toți acei care au o cultură intelectuală, care se ocupă cu industria și cu comerțul, care ocupă funcțiuni publice, care exercită profesiuni liberale, proprietarii, capitaliștii; este partea națiunii cultivate, care se reerută pe toată ziua și nelncetă prin munca și prin activitatea intelectuală. Nu este o clasă stagnantă, despărțită de restul națiunii prin drepturi și datorii speciale, cu o pozițiune civilă particulară. Nu poate dar cu elasticitatea condițiunilor în care se formează, să constituie un partid politic. Prin natura ei o găsim în toate direcțiunile, și în dreapta, și în stanga și în centru; nu poate fi exclusiv în una din aceste părți numai.

În țările unde a avut o existență distinctă, până în timpii noștri, unde a început a se contopi cu celelalte clase, burgesia era expresiunea unei stări politice, unei stări sociale ce era rezultatul invasiunilor barbare. Prin aceste invasiuni, care au început cu sfârșitul Imperiului roman,

popoarele barbare s'au superpusat asupra societății romane civilizate unul peste altul în cât constituiau diferite societăți civile. Așa de exemplu în Angliera poporul Saxon cucerit de baroni Normanzi reprezentă burgesia, iar Normanzi cuceritori le reprezintă aristocrația; fie-care din aceste popoare reprezintă o civilizațiune distinctă și diferentă între densesle prin legislațiune, prin obiceiuri, prin drepturi, prin tradițiuni. Așa și în Franța, într-o țară prin urmare, unde se găsesc două popoare de osebite origină, cu osebite civilizațiuni; două societăți politice superpusate una peste alta, este de înțeles că societatea inferioară constituită prin forța lucrurilor, prin pozițiunea ei în clasa distinctă de burgesia — (ca reprezentantă a elementului civil) — se fie în luptă cu societatea superioară, cuceritoare, cu societatea politică, și lupta să se prelungească până ce amândouă societățile se ajungă la o egalitate definitivă.

În țara românească asemenea fenomen nu există, n'a existat și nici avem vre o urmă. Suntem dar în tot dreptul a zice și a menține afirmarea noastră că o burgessie ca *clasa politică* nu există și n'a existat la noi. *Clase sociale* sunt și dorim se fie din ce în ce mai multe și mai pronunciate, căci existența lor denotă activitatea socială. Dacă voiti să numiti burgessie, în lipsă de alt cuvânt, acele clase ale societății în care se concentrează cultura și inteligența țării, sunteți liberi să o faceți; dar cel puțin nu o reprezentați ca hostilă sau victima partidului conservator; și renunțați la fetişismul *democratii*. Nu căutați a întretine divisiuni factice care nu pot de cât să falsifice judecata publicului nostru.

*Pressa* ar face un adevărat serviciu, dacă ar voi să scruteze cu mai multă îngrijire starea psihologică, anormală, maladivă în care este căzută societatea noastră, să studieze ceea ce d. Cogălnicianu a numit mai deunăzi, în Senat, *situațiunea*.

În adevăr ce vedem astăzi că se petrece la noi? Avem instituțiuni de un liberalism nemărginit și netăgăduit. Porțile Sanctuarului libertății sunt larg deschise pentru toți, pentru tot omul laborios și inteligent. Reprezentanții regimului vechiu anterior, nu și au rezervat nici un privilegiu, nici o pozițiune excepțională; fuziunea între diferitele clase și interese este completă, și exprimată prin principiul egalității tuturor Românilor înaintea legii; și în loc să ne ocupăm cu toți a face ca acest principiu să dea roadele sale pentru binele comun, pentru progresul și civilizațiunea neamului, ne aruncăm într-o luptă de incriminări, vom se facem din oameni carți, reprezentăm principiile de ordină și de stabilitate, din conservatori, nisce păria politici, să le tăgăduim ori ce drepturi de împărtășire la conducerea afacerilor țării, divizând societatea în clase de învinși și învingători. Și cine face aceasta? Bărbații dela *Pressa* care se zic, și scim că sunt conservatori, care au luptat cu noi împreună, și au luat parte chiar la greșelile noastre, fie din știință, fie din neștiință; aceasta nu ni se pare nici drept, nici prudent și, — se ne erte a le o spune — nici leal.

Și pentru ce o fac aceasta? Pentru nenorocita ambițiune de a se numi *democrați*. Fetişism, și iar fetişism! fetişism revoluționar, curteserie de popularitate, care poate să le vină la socoteală radicalilor, dar care pentru conservatori nu merită onoarea celui mai mic atențiunii. Burgesia română n'are trebuința să se îmbrace cu fota democrației ca cu o etichetă de paradă, căci este în natura ei democratică, de oare ce toți Români din toate straturile societății își găsesc locul în rândurile ei, loc care tot-d'una este onorabil fiind că îl pot dobândi prin muncă și prin inteligență, fără să

întâmpine în calea lor boerimea care să se pună stavilă. Boerit ca toți cei-l'alți Români, căți sunt onorabili, muncitori, inteligenți, capabili, oament cu stare, au și iei locul natural în mijlocul acestor burgessii, dacă burgesia este. Prezența boerilor în mijlocul burgessii, îl dă, credem noi, mai multă valoare, mai multă autoritate și prestigiu și o face să fie conservatoare, să fie în partid de ordină. Asociațiunea lor este cauza, că partidul radical se întărește și de rău contra conservatorilor. În cât să nu se sfîșie a le atribui toate infamiile.

Nă pare rău că contradictoriul nostru de la *Pressa* n'a avut acest miros politic; și când vine de împarte pe conservatori în boeri, trândavi, partisanți de privilegiuri, și al timpurilor de întuneric; și în bugesii muncitori, singuri liberali, singuri amanți ai progresului și al luminei, el face trebile radicalilor și cade în pământ în care au căzut d-nii Cogălniceanu, Epureanu și alți care n'au cules din alianța lor cu radicalii de cât decepțiunii și afronturi, dupe ce au desorganizat prin propagandă și prin imputări violente partidul conservator căruia ei aparțin de drept. Acesta este oare rezultatul la care voește să ajungă *Pressa* cu clasificarea de centru, cu imputările ce ne face că vom privilegiuri, să desorganizeze și mai rău partidul? N'avem oare destule ruine pe câmpul nostru politic? mai trebuie oare și altele? Și avem oare așa belsug de oameni politici în țară, în cât se putem da la jo parte, să aruncăm la mardale pe preinși privilegiati? N'ar fi asta o parafrasa a acușatiunii a doi-spre-zece ministri? Nu vede anonimul autor articulelor *Pressei* ce combatem, ca se face scholiastul complement al comitetului de șapte, acest nou cap de Medusa?

Lepădați, pentru Dumnezeu, nisce prejudecăți care provin din o rea educație politică, ce am priimit toți admirând fără socoteală revoluțiunea Franceiei. Căutați se cunoașteți cu mintea limpede și fără preocupări franceze țara noastră, condițiunile noastre proprii de existență; lepădați haina de care vorbea mai deună-zii d. Ioan Brătianu, care nu este făcută pe talia noastră; fiți conservatori români simpli, căci economii sunteți și nu puteți fi alt de cât conservatori. Lăsați centru și frica banală de privilegiu pe seama Francesilor.

*Centru* . . . . în ce? și pentru ce? Ce rol puteți juca între noi conservatori și între radicali? . . . Să ne împingem pe noi la progres, și se proprii pe radicali de la revoluțiunii? Dar când noi conservatori ne am opus progresului, când am fugit de progres? Voi să o ziceți aceasta, cu care lucrăm împreună de zece ani? Și ca se popriți pe radicali de la revoluțiuni, ce autoritate aveți? Când așiști, ca o devisă politică pentru centru, democrația, fiți siguri că nu veți ajunge la nici o isbândă cu densi, pentru că ei sunt mai democrați de cât voi. Burgesia pentru dănsii este — ertați-mi expresiunea cam banală — turtă dulce. Pentru radicali, *democrația* este elementul politic principal, suprem; și democrația este vulgul ignorant și brutal denumit de dînșii *popor*. Acestul element voesc radicali să dea supraștia politică și s'au pus pe cale a l'organisa în falanster.

*Centrul*, dacă se simte o misiune de implinit, ar trebui să părăsească cărarea clasificărilor puerele de partid, să pue mână pe rana societății, se vază unde este buba și să arăta unde credem că este rana și să comptăm pe concursul *Pressei*. Să nu reducem însă discuțiunea la proporțiuni meschine de partide fără sens și fără valoare, ci să o ridicăm la înălțimea marilor interese sociale.

**Rusia.** Ziarele din țările apusurmeză a căuta să se lămurească asupra misiunii generalului Ignatieff. „Weser-Zeng” susține, de-o-parte, cu mai multe alte ziare, că scopul Ignatieff este de a hotărî pe puterile europene să observe o neutralitate bine voitoare. Spre acest scop generalul Ignatieff va avea să încredințeze pe cabinetele europene că prezbelul contra Turciei Rusia nu tină a realiza nici un interes material, că nici în cazul, când ar lua biră înăsupra Turcilor, nu va cere să se ceda ver-un teritoriu, ci se mulțumi cu înfrințarea unui S. bulgar sub suzeranitatea Porții.

**Turcia.** Alegerile de deputați s'efectuă. Cu deosebire în Constantinopol, s'au ales cinci mohamedani, ministrul de Finance Jusuf-Pașa, Ahmed Revfic, Ali Efendi șeicul dergilor, Ahmed Helim Efendi și Hassi Selimi Efendi. Dintre crestini s'au ales trei armeni, un grec și un ierailit. Grecii nu sunt mulțumiti cu rezultatul alegerilor. În curând vor face însă nouă alegeri, de oare ce cinci dintre deputații aleși, de deosebite considerațiuni, au refuzat mandatele de deputați. „Fremdeblatt” primește din Constantinopol știrea, că numai de cât după ce comitetele legiuitoare se vor întruni, guvernul otoman va fi interpellat, chestiunea conflictului cu Rusia, și provocat a răspunde, dacă starea indecisiune va mai dura încă mai vreme și dacă va fi resbel sau pace.

Negocierile cu Muntenegru par nu dnce la rezultatele dorite. Delgații muntenegreni în conferența la 9 Martie au arătat lui Savfa Pașa motivele pentru care pacea nu ar fi durabilă, dacă Poarta nu ar corda concesiunile ce se cer de densa. Savfet Pașa se opune însă declarând că cedarea orașului Nișic, a teritoriilor despre Albania și a portului Spizza ar provoca un erent periculos în opinia publică din Turcia.

„Biuorul Reuter” publică o depeșă a lui Savfet Pașa către ambasadorul de la Londra Musurus-Pașa. Această depeșă se accentuează hotărrea Porții de a introduce toate reformele. Reformele sunt de două categorii: unele vor fi introduse numai de către guvern, eără în privința celor-alte va hotărî parlamentul. Guvernul va introduce geandarmeria, va aronda cantoanele, va almita pe creștin și israeliți în vintutele militare, va interzice căchesilor colonisările în mase, formarea de trupe irregulare și purtarea de arme fără de autorizațiune, și da amnestie insurgenților, va asigura libertățile de cult, va scuti de impozite pe districtele care au suferit de resbel ori de insurecțiune și va recunoaște dreptul de proprietate a creștinilor. Afară de aceasta se vor prezenta parlamentului proiecte de legi favoritoare la presă, la jurisdicțiunea administrațiunea comunală și la bugete.

**Grecia.** Noul ministru sa compus în sfârșit și anume: Deligiorgios este șe și adinterim interne, Levic finance, Antonopolos justitie, Mavromichalis resbel, Zochios marină și Rangabis culte și instrucțiune.

Se asigură însă, că noul ministru va urma politica inaugurată de către fostul cabinet.

**Francia.** În ședința de la 10 Martie a senatului Dupuy de Lome a fost ales cu 142 voturi senator favorit contra lui André, care n'a întrunit de cât 140 voturi. Această alegere a unui bonapartist a produs o mare senzațiune cu deosebire în cercurile republicanilor mai avansați, care atacă pe senat acuzându-l de a fi adversar al republicei.

După ce a conferit mai adeseori cu Generalul Ignatieff, comitele Șuvaloff sa întors la Londra și se asigură, că va avea să facă guvernul

engles oareși-cari împărțării, care pregăti terenul pentru General Ignatieff.

Serbia. Polit. Corp. publică din grad următoarele detașări asupra situației din Serbia: Districtele Alexinaț, Zaietar și Iazevaț au suferit afară din sezon în urma rebelului. Alexinațul aproape cu desăvârșire ruinat, iar Zaietarul și Iazevațul în cea mai mare parte au ars. Sunt vr'o 100 000 tont fără de hrană și fără căpă. Guvernul a luat măsuri spre a rădi orașele și vr'o 200 de sate și a da adăpost acestor oameni. În luna August scupeina va avea se convoacă în sesiune extraordinară. Înainte de toate parlamentul va fi invitat a vota un imprumut de 24 milioane. În urmă se vor măsuri pentru reducerea armamentului permanente, în cât bugetul să scăzută cu 50 procente.

Austria Ungaria. În tot cursul războiului Turco-Serbesc Austro-Ungari știind în urma căror instigații au totărlse Principele Milan a de-a rebelul, observă o atitudine servată și chiar Intru-cât-va ostilă cu Rusia. De când s'a încheiat pacea cu Serbia ambele Curți se în ce se apropie una de alta și asigură, că partidul militar din Austria a asigurat pe Guvernul Rusiei să stăruie ca Austro-Ungaria observe o neutralitate bine-voioasă, dacă Țarul ar fi silit să de-a rebel Turciei.

SENATUL.

Sedința de la 26 Februarie 1877.

Președinția d-lui Vice-președinte Ioan...

Sedința este deschisă la 2 ore după a...

Cogălniceanu raportorul legii pentru...

La Varna într'aderer nu avem nici un...

Leges în total se adoptă cu majoritatea...

D. Stefan Belu raportor, dă citire ra...

D. Deșlin. Crede că ar fi trebuit să se...

D. ministru justiției zice că această lege...

După d. ministru justiției mai iau cu...

D. Iorgu Rada propune ca în loc de a...

D. Surdza zice că trebuie a se lua m...

După ce d. ministru susține cu nou...

Col. Costa-Forn. Combate modificările...

Principele D. Ghica. De 18 ani de când...

La debaterile parlamentare am ob...

economie se propune sub pretext că...

Acest raționament mi se pare...

căci fie-cine poate înțelege că m...

economii adunându-se poate să se re...

de la Berlin. Tot așa și pentru celo alte...

D. Sturdza propune un amendament ca...

D. Sturdza. Principele Ghica v'a spus...

D. N. Lahovari. Din nenorocire d. Surza...

D. ministru de externe. D. Sturdza a...

Eă cred însă că acesta este de mare im...

să nu aibă de lucru d'ora la Viena are și...

are prea mult, fiind-că acolo avem multe...

Se pune la vot luarea în considerațiune...

Se consultă Comitetul delegațiilor asupra...

amendamentului d-lui Sturza, și d. rapor...

Cogălniceanu declară că: Comitetul de...

delegatiilor a primit amendamentul, d-sa însă...

l respinge. Noi avem cele mai mari re...

lațiuul cu Viena mai întinse de câte cu...

ori-care altă putere. Nu este zi ca agen...

ția noastră să nu aibă corespondențe mal...

cu toate autoritățile locale. La Paris ase...

menea avem o mulțime de relațiuni și mai...

Inteiu tinerimea noastră care se află aco...

în număr de sute.

La Varna într'aderer nu avem nici un...

interes, însă avem la Salonic. Și acolo a...

avem multe interese, interese scumpe căci...

este vorba de Români ce locues acolo și...

de salvarea Românișmului care este atât...

de amenințat de elementele străine.

D. Sturza. Acel atașat nu-i putem ține...

de cât pentru vanitate și eă combat va...

nitățile ori unde le găsesc; le combat în...

reprezentățiunea noastră în străinătate, le...

combat în armată și în fine ori unde ele...

un sunt de cât o sinecură.

Se indeplinesc formalitățile ordinare.

D. Prim Ministru prezintă proiectul de...

Se trimite de urgență la tipar.

D. Ministru Cultelor citește un mesa...

giu pentru fixarea contingentului armatei.

D. Furulescu: Am să arăt d-lui mi...

nistru de finanțe cum să se facă economi...

și să se echilibreze bugetul. (Bravo! aplauze)

D. Furulescu: Stați, n'am terminat...

încă; rideți acum, dar să nu plângeți în...

urmă! Când am anunțat interpelările mele...

am fost întâmpinat cu risete și hohote...

acum cer să se fixeze o zi pentru a m...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

desvolta interpelările, prin care voiți de...

terile în Stat sunt separate și casierul nu...

poate hotări amendele în locul autorităț...

O voce: Nu sunt delict!

D. Furulescu: Ba sunt delict pentru...

omul de știință, pentru altul nu! (ilarit...

tate). Am vorbit și de echilibrarea buge...

telor, de și uni zic că sunt 100 milioane...

deficit, alții zic 50 milioane, dar se va v...

vedea o dată cât de încercate sunt. (A...

plauze)

D. I. Ionescu: Lasă-le încercate!

D. Furulescu propune un alt amenda...

ment și poșterea pe d'asupra.

Se cere închiderea discuțiunii.

D. Dimancea: Contra închiderii! (Ah...

h, a, a!)

D. Dimancea: Nu s'a înțeles cestiunea!

(a, a, a).

D. Dimancea: Să vă arăt că discuția a...

urmat pe un tărâm fals!

Voci în totă adunarea: închiderea di...

scuții!

Discuția se închide.

Respingându-se cele-alte amendamente,

se primesce propunerea Comisiunii cu...

subamand. D. Cantili și D. Campiniu.

Art. 6 și 7 se admit ca în proiect, pre...

cum și art. 8 cu o neînsemnată modifi...

care.

D. Sefendache propune un art. aditi...

onal, care să fixeze de când se aplică legea...

și se primesce.

Proiectul în total pus la vot se adoptă...

nu ne îndoin că viitorul l va despăgubi...

de străntorile cu cari a avut să supte...

în cursul acestei stagiuni.

Vicomtele A. de Gaston. Afăm că d-nu...

vicomte A. de Gaston, directorul „Re...

vistei din Constantinopol" va da în cu...

rând o serată literară și artistică la A...

teneu.

Vom crmonica la timp programul acelei...

serats, care promite a fi interesantă.

O încercare de sinucidere. — Ni-se scrie...

cu data de 27 Februarie:

„Cu ocazia trecerii mele prin orașul B...

uză, m'am incredințat că în zilele trecute,

protosingelul Teofilat, economul Episcopiei...

Buzău, întrând într'un beciu „și-a tras...

revolverul în gură, adrobindu-și gilele.

N'a murit însă. Din scrisorile sale, găsite...

de procuror în tocul mesei, rezultă că a...

foat împins la acest fapt desperat de niște...

persecuții și intrigă.

DEPEȘI TELEGRAFICE

Serviciul privat al TIMPULUI.

Agencia Havas

Constantinopol, 14 Martie

Câte-va softule au fost arestate pentru...

că au pus plucarde în care declară de ile...

gal exiliul lui Midhat-Pașa, protesteză în...

contra păcii încheate cu Serbia și somează...

pe Poartă de a respunge cererile Munteneg...

grului și a face rebelul mai bine de cât...

să cedeze o palmă din pământul Impē...

ratului.

VARIETATI

Un câine savant. Ziarn „Spectator" din...

Londra a primit de la un corresponsal al...

său, următoarea narație, care ne dă un...

noiu exemplu de inteligența estra-ordinară...

a câinelui.

„Fiind un meeting al asociației brita...

nice la Glasgow, un amic al meu se duse...

la Glasgow și la Preenock pentru niște...

afaceri. Ajungând acolo, afăm că persoana...

pe care voia s'o întâlnească lipsește, dar...

ăă se va întoarce curând, — și ast-fel îi...

veni în gând să se preumbe pe stradele...

Preenockului.

„Preumbându-se, întră într'o brutărie...

SCIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Viena, 12 Februarie

Poarta a dat ordin de a se mobiliza toate...

rezervele flotei. — În Bosnia se fac en...

ergice pregătiri de rebel. Toate punctele...

mai importante, precum și trecătorile peste...

Sava și Unna vor fi fortificate.

Viena, 12 Martie.

Generalul Ignatieff a anunțat pe am...

basadorul rusesc de aici, că în curând va...

pleca la Viena.

Constantinopol, 10 Martie.

Situațiunea nu s'a schimbat. Delegații...

Muntenegreni insistă pentru condițiunile...

proppuse, fără Poarta persistă a nu le a...

SCIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Viena, 12 Februarie

Poarta a dat ordin de a se mobiliza toate...

rezervele flotei. — În Bosnia se fac en...

ergice pregătiri de rebel. Toate punctele...

mai importante, precum și trecătorile peste...

Sava și Unna vor fi fortificate.

Viena, 12 Martie.

Generalul Ignatieff a anunțat pe am...

basadorul rusesc de aici, că în curând va...

pleca la Viena.

Constantinopol, 10 Martie.

Situațiunea nu s'a schimbat. Delegații...

Muntenegreni insistă pentru condițiunile...

proppuse, fără Poarta persistă a nu le a...

NOUȚĂȚILE ZILEI.

Timbrul. Bietul locuitor de țară; pentru...

a face o reclamațiune la primăria din co...

muna lui sau la judele de pace, pe lângă...

că trebuie să dea parale pe timbru, este...

nevoit a perde o zi sau două pentru a...

merge cale de o poștă sau și mai mult...

din satul său la reședința județului de...

unde numai își poate procura timbrul ne...

cesar. Credem că pentru a nu se mai face...

această nedreptate bietilor oameni de l...

țară, cari sunt destul de nedreptățiți, și...

far' de aceasta, ar fi bine ca să se incre...

dințeze sub-prefecților și aceștia primari...

lor un număr oare-care de timbre; cel...

puțin timbre fixe de 1 fr. și de 50 bani,

și timbre mobile de 10 și de 25 bani, de...

care se simte mai multă necesitate prin...

comunele rurale, pe care locuitorii se și...

le poată procura de acolo.

Scandaluri. Afăm cu regret că preșe...

dintele trib. Botoșani, s'a văzut pus în...

neplăcuta pozițiune de a da afară din sab...

stantelor, pe d-nii Dimitrie Miculescu și...

Constantin Bobeică, ambii deputați din...

majoritatea guvernamentală. Asemene ne...

se spune că președintele trib. Vaslui a...

multărat în audiență publică pe un...

domn avocat. Cum vedem anarhia dom...

nesce în plină putere. (Curierul Băluc).

Opera din Bucuresol. — Ni-se spune că...

d-nu Franchetti cere a se resilia contrac...

țul ce încheiase cu ministerul Instrucției...

publice. Regretăm această decizie. Se poate...

ca împrejurările critice, în privința crisei...

pecuniare, să fi influențat asupra întro...

prinderii d-lui Franchetti; — însă cum a...

ceste împrejurări trebuie să înceteze o dată,

CAMERA

Sedința de Miercuri 2 Martie 1877.

Sedința se deschide la orele 2 p. m. sub...

președința D-lui C. A. Rosetti, fiind pre...

senți 76 domni deputați.

